



# 回顧美中關係走向「危局」之初

◎林昱君／中華經濟研究院第一（大陸經濟）研究所 副研究員

在貿易戰挑起美中關係惡化之始，權力「定於一尊」的習近平錯估情勢，對美「亮劍太早」。其攻防戰術混亂、進退失據，讓美國有理由將「貿易戰」升級到「科技戰」，導致中國大陸經濟做為犧牲賭注，「一副好牌被打爛」。迄今習近平不改強硬立場，屢另闢戰場，加深國際社會對共產紅潮竄起的警覺與共識，後續動態值得關注。

**關鍵詞：**貿易戰、出口管理條例、一帶一路

**Keywords:** Trade War, Export Administration Regulations, Belt and Road Initiative

## 緣起：北京誤判情勢、缺乏戰略決策力

2020年8月初，著有《中國：潰而不崩》的著名作家何清漣<sup>1</sup>分析，「貿易戰開打了兩年多，但中美關係真正惡化並進入自由落體般狀態，卻是今年。推根溯源，在兩步關鍵的棋上，習近平下錯了兩著，從此一步錯，步步錯」。她指出「北京認為：貿易戰只是與川普之間的事情」，對此做沙盤推演之後，下了兩步錯棋，分別是「干預美國大選、刻意隱瞞疫情」。

針對何清漣精闢分析，本文謹就北京

誤判的「第一步錯棋」，再補充幾個關鍵轉折點，藉以說明當時習近平權力「定於一尊」，過於自信，但缺乏高瞻遠矚戰略決策力、戰術僵化。致使中美關係原本僅是貿易爭端，卻迅速延燒至「科技戰」，跨國產業鏈外移、中國大陸經濟急遽惡化。在其「戰狼外交」推波助瀾下，中美經貿關係走上「脫鉤」之路；甚至，2020年10月23日美國副國家安全顧問博明（Matthew Pottinger）的演講已預告中美進入「新冷戰」。一般而言，冷戰雙方除了不直接在軍事上交火，其他方面則會逐步發起總體戰；現今習近平的「錯棋」依然強硬不悔，然而，前蘇聯股鑑不遠，正在「十字路口」的中美關係後續發